

Отзыв

на автореферат диссертации Рязановой Марии Александровны «Правовые аспекты многостороннего и двустороннего сотрудничества по использованию и охране от загрязнения трансграничных водотоков», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – международное право; европейское право

Диссертация М.А.Рязановой посвящена вопросу, который не пользуется популярностью среди ученых и практических работников – вопросу о воде как важной части нашей нынешней природной среды. С юридической точки зрения доступ к питьевой воде – одно из основных прав человека, без которого невозможна и сама жизнь. Однако мировое сообщество (как, впрочем, и отдельные государства), признавая жизненную необходимость обеспечения права на воду, совсем не спешит принимать нормативные документы, которые бы создавали юридическую обязательность. Недаром автор начинает автореферат с изложения политически авторитетных, но юридически только рекомендательных резолюций Генеральной Ассамблеи ООН.

Таким образом, автор поставила перед собой непростую задачу – раскрыть правду о том, действительно ли человечество серьезно намерено не дать погибнуть всем нам просто от нехватки воды, или это просто модные речи. Для решения этой задачи автор проделывает поистине колоссальную работу, проанализировав огромное множество документов, хотя бы в малой степени касающиеся поставленной задачи. С этой точки зрения научная добросовестность автора, с одной стороны, поражает, а с другой – показывает, что только такая работа может привести к определенным и однозначным выводам.

На основании скрупулезного, глубокого анализа автору удалось показать процесс становления и развития международно-правового регулирования рационального использования и охраны от загрязнения трансграничных водотоков. Диссертант обоснованно указывает на значительную специфичность сотрудничества государств в данной области и обрисовывает складывающиеся специальные принципы (справедливого и разумного использования трансграничных водотоков, непричинения значительного ущерба государствам водотока, «загрязнитель платит») (положение 1, выносимое на защиту). Отсюда проистекают и особенности формирования комплекса международно-правовых норм в рассматриваемой области: в первую очередь, на региональном уровне, а затем – на универсальном. Основным форматом регионального сотрудничества являются совместные органы с развитой системой

институциональных механизмов. Направления их деятельности определяются в зависимости от географического и исторического контекста их формирования.

Логическое построение диссертации глубоко обосновано, аспекты проблемы, выделяемые для анализа, имеют теоретическое и практическое обоснование. Все выводы автора фундированы и потому убедительны.

С нашей точки зрения, диссертантом недостаточно выделена такая особенность правоохранительной деятельности мирового сообщества, как широкое общественное участие в этой деятельности. Хотя автор в принципе освещает участие неправительственных организаций в различных международных форумах, это участие могло бы стать одним из положений, выносимых на защиту.

Это замечание носит дискуссионный характер и не снижает общей высокой оценки проделанной работы.

Диссертация Рязановой Марии Александровны «Правовые аспекты многостороннего и двустороннего сотрудничества по использованию и охране от загрязнения трансграничных водотоков» заслуживает всяческого одобрения, а ее автор – Рязанова Мария Александровна заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – международное право; европейское право.

Главный научный сотрудник

Института государства и права РАН,

доктор юридических наук

Адрес: 119019, г. Москва,

ул. Знаменка, д. 10.

Тел.: +7 (495) 691-33-81.

E-mail: igpran@igpran.ru



Г.Г.Шинкарецкая

подпись 2.2. Шинкарецкой

УДОСТОВЕРЯЮ

Зав. отд. кадров

Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Института государства и права Российской академии наук



162